附件2
地方各级人民政府行政首长防汛抗旱工作职责
　　
（国汛〔2019〕4号）
　　
   根据《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防汛条例》《中华人民共和国抗旱条例》等有关规定和实际工作需要，我国的防汛抗旱(含防台风，下同)工作实行各级人民政府行政首长负责制。地方各级人民政府行政首长防汛抗旱主要工作职责包括以下内容：
一、组织制定本行政区域防汛抗旱相关法规、政策，并做好宣传贯彻工作。组织监督落实法规政策，开展执法检查，保障相关政策措施的有效实施。
二、根据依规批准的江河流域综合规划、防灾减灾综合规划、防洪规划、抗旱规划等，动员社会各方力量，广泛筹集资金，加快防洪、抗旱、防台风工程体系建设，尽快达到规划设计标准。维护防洪、抗旱、防台风工程体系良好状态，保持河道行洪能力，厉行抗旱节约用水措施，加强非工程体系建设，不断提高综合防灾减灾抗灾救灾能力。
三、健全本行政区域防汛抗旱组织指挥体系，明确承担防汛抗旱工作职责的机构和人员，保障必要工作条件和工作经费，确保正常运行，保障防汛抗旱各项工作顺利开展。
四、加强水情旱情监测预警能力和防汛抗旱应急能力建设，协调解决相关建设资金和应急资金，落实抢险救援物资，加强应急抢险救援力量建设。组织开展业务与技术培训，加强防汛实战演练，督促防汛抗旱指挥机构负责人熟悉防汛抗旱业务，有关人员掌握岗位技能，不断提高指挥决策水平和实战能力。
五、组织制定本行政区域防御洪涝、干旱、台风灾害等方案预案(包括蓄滞洪区运用预案和超标准洪水应对方案)，以及突发事件导致严重水旱次生灾害的应对方案预案，按程序报批并督促落实相关措施。
六、组织做好行洪区、滞洪区、蓄洪区工程和安全设施的建设与管理工作，制定相应的政策措施和管理办法。调整产业结构，控制人口增长。根据防洪安排及时组织转移区内人员，确保能够适时分洪运用。根据规定组织做好蓄滞洪区运用补偿相关工作。
七、组织、督促、指导台风、山洪灾害多发区的县级以下基层政府以及村组与社区建立综合防灾减灾网格化体系，落实群测群防减灾措施，健全转移避险分片包干责任体系，保障监测预警平台运行维护经费，确保正常运行，全力避免人员伤亡，减轻灾害损失。
八、根据本地区汛情、旱情、台风特点，提前安排部署防汛抗旱工作；组织开展防汛抗旱检查，督促各级各部门全面落实防汛抗旱责任、检查督察、监测预报预警、工程运行、方案预案、分洪滞洪、抢险救援、人员转移安置、生活救助、灾后恢复重建等措施。
九、根据汛情发展和预测预报情况，组织指挥当地相关部门、单位、团体、干群等参加工程巡查防守、抢险救援、后勤保障等抗洪抢险行动；根据汛情险情需要，组织、协调综合性消防救援队伍、部队和社会力量等参加抗洪抢险救援，做好相关保障工作；贯彻上级指令和洪水调度要求；在设计标准范围内，确保防洪工程安全；遇超设计标准洪水，采取一切必要措施防止因洪水造成人员伤亡事故，努力减轻洪水灾害损失。
十、根据旱情发展和预测预报情况，组织指挥当地相关部门单位、团体、干群等参加引水、输水、调水、运水、打井、人工增雨等抗旱减灾行动；根据需要，组织、协调综合性消防救援队伍、部队和社会力量等参加抗旱减灾行动，做好相关保障工作；贯彻上级指令和应急水量调度要求，尽最大努力保障城乡饮水安全，努力减轻旱灾损失和影响。
十一、根据台风发展和预测预报情况，及时安排部署防台风工作，组织指挥当地相关部门、单位、团体、干群等加强值守，做好船只回港避风、海上作业人员上岸、危险区人员转移避险等防风减灾及次生灾害防范工作，做好无动力船只、沿海及海岛交通设施、旅游景点等安全管理工作；根据需要，组织、协调综合性消防救援队伍、部队和社会力量等参加抗台抢险救援，做好相关保障工作；贯彻上级指令要求，认真落实各项防台风措施，努力减轻台风影响和灾害损失。
十二、洪涝、干旱与台风灾害发生后，立即组织各方力量迅速开展救灾，及时协调安排救灾款物，保障好灾区群众生活，做好卫生防疫，尽快恢复生产，组织开展因灾倒损民房恢复重建，确保社会稳定。组织做好水毁防洪工程和抗旱工程修复，尽快恢复工程抵御洪水和抗旱供水能力。组织开展灾情统计、调查和评估工作。
十三、根据本地洪水、干旱和台风灾害特点，组织做好宣传教育工作，增强各级干部和广大群众的水旱灾害忧患和风险意识，普及减灾避险知识，提高干部群众参与防汛抗旱工作的主动性。防汛抗旱过程中，及时向上级有关部门报告有关情况，组织发布有关信息，组织做好宣传报道和舆论引导，及时回应社会关切。
十四、地方各级人民政府行政首长对本行政区域防汛抗旱工作负总责，全力保障人民群众生命安全，最大程度减轻洪涝干旱台风等灾害损失。因思想麻痹、工作疏忽或处置失当而造成重大灾害后果的，追究领导责任；情节严重的依纪依法严肃处理。
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